

# 迎接更加壯闊的光明前程

## 讀懂中國經濟發展大勢

2022年即將收官，中國經濟態勢引人關注——今年以來，面對複雜嚴峻的國內外形勢和多重超预期因素衝擊，中國經濟頂住壓力，前三季度國內生產總值(GDP)同比增長3%，在上半年同比增長2.5%的基礎上，持續鞏固回升態勢。

究竟如何看待中國經濟？如何把握中國經濟大勢？

習近平總書記在黨的二十大報告中強調：“高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務”，明確“高質量發展”的戰略定位，指明中國經濟發展的正確方向。

新時代新征程。讀懂中國經濟，把握中國經濟發展大勢，就必須以習近平經濟思想為指導，在推動高質量發展中，迎接更加壯闊的光明前程。

### 推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長——中國經濟正在以高質量發展的確定性來對沖前進路上的一切不確定性

一、季度GDP同比增長4.8%，二季度同比增長0.4%，三季度同比增長3.9%……一條V型曲線，折射今年以來中國經濟走過的不凡歷程。

3月以來，具有強傳染性的奧密克戎變異株波及多數省份，烏克蘭局勢複雜演變，中國經濟持續面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力。

以習近平同志為核心的黨中央深刻洞察國際國內大局大勢，提出“疫情要防住、經濟要穩住、發展要安全”的明確要求，始終堅持穩字當頭、穩中求進，引領中國經濟這艘大船沿着高質量發展航道破浪向前、行穩致遠。

二季度前期經濟明顯下滑、後期扭轉下滑態勢，三季度總體恢復向好，四季度抓住窗口期推動經濟進一步回穩向上……面對內外部階段性、突發性因素衝擊，中國經濟在較短時間內實現恢復回升，展現出強大韌性和巨大潛力。

胸懷“國之大者”，把握“兩個大局”。

12月6日，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議，分析研究2023年經濟工作，強調“推動經濟運行整體好轉，實現質的有效提升和量的合理增長，為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步”。

市場各方普遍預計，隨著近期一系列有效措施的逐步有序推進落實，中國經濟活力將會有效恢復、增速將會持續回升。

“總的來看，今年面對疫情等諸多超预期因素影響，GDP增速出現波動在所難免，要實事求是、理性對待，努力保持經濟運行在合理區間，為實現中國經濟質的有效提升和量的合理增長奠定良好基礎。”中歐國際工商學院教授盛松成說。

考量經濟發展，GDP增速並非唯一標準。

GDP及其增速，常常用來衡量一個經濟體的綜合經濟實力和水平。從經濟學角度來看，作為數量指標的GDP，並未能全面反映經濟活動的質量、效率以及所帶來的民生福祉。

“不再簡單以國內生產總值增長率論英雄”“決不以犧牲環境為代價去換取一時的經濟增長”“速度再快一點，非不能也，而不為也”……中國經濟步入新時代，敏銳把握發展之變，習近平總書記提出一系列新理念新思想新戰略，在實踐中形成了習近平經濟思想，系統回答了新時代中國經濟“怎麼看”“怎麼干”等重大理論和實踐問題，是新時代做好經濟工作的根本遵循和行動指南。

破除“速度崇拜”“速度焦慮”，引領中國經濟走向更加高質量和效益的方向上來，這正是對歷史與未來、中國和世界的深刻把握——

從世界主要經濟體的發展歷程看，決定一國競爭力的核心要素，不僅在於規模和體量，更在於是否有領先的科技、強大的製造業以及完善的制度體系。

有人曾提出“GDP的耐用度”這一概念，引導人們關注GDP的增加能否帶來持續的效益。

有量無質的發展，必然是大而不强。

凝聚著對中國發展道路的接續思考和實踐，黨的十八大以來，習近平總書記提出創新、協調、綠色、開放、共享的新發展理念。總書記強調：“新時代新階段的发展必須貫徹新發展理念，必須是高質量發展。”

“新發展理念是關於發展的系統的理論體系，形成中國特色‘系統化的經濟學說’。”中國社會科學院經濟研究所所長黃群慧說，開拓了當代中國馬克思主義政治經濟學的新境界，實現高質量發展正是貫徹新發展理念的系統性體現。

新時代的中國經濟，邁上更高質量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的发展之路——

2013年至2021年，中國GDP年均增長6.6%，高於同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增長水平。10年來，GDP從54萬億元增長到114萬億元，占世界經濟比重升至18.5%，穩居世界第二。

2013年至2021年，中國經濟對世界經濟增長貢獻率平均為38.6%；製造業增加值占全球比重提高到近30%，單位GDP二氧化碳排放量却累計下降約34%；中國全面建成小康社會、歷史性地解決了絕對貧困問題。

站在更高歷史起點上，黨的二十大報告對着力推動高質量發展作出戰略部署，強調推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。

中央改革辦分管日常工作的副主任、國家發展改革委副主任穆虹表示，黨的二十大報告把發展質量擺在更突出的位置，經濟、社會、文化、生態等各方面部署都體現了高質量發展的要求。

“衡量經濟發展的关键在於GDP的含金量是多是少，或者说经济增长是否能带来更多绝对量和更高质量的发展。”中國國際經濟交流中心總經濟師陳文玲說。

挑戰越多、困難越大，越彰顯出堅持高質量發展是中國經濟發展的必然邏輯，中國經濟也正在以高質量發展的確定性來對沖前進路上的一切不確定性。

以習近平經濟思想為指引，高質量發展的確定性，在於將創新作為第一動力堅定不移。

今年9月發展，世界知識產權組織發布的《2022年全球創新指數報告》顯示，中國排名第11位，連續十年穩步提升，位居36個中高收入經濟體之首。2013年起，我國已成為世界第二大研發經費投入國。

習近平總書記在黨的二十大報告中強調，“必須堅持科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力”“開辟發展新領域新賽道，不斷塑造发展新動能新優勢”。

中國空間站筑梦蒼穹，載人航天取得新突破；中國大飛機C919取得型號合格證，全球首架正式交付；我國第三艘航空母艦福建艦正式下水亮相、運油-20飛機翱翔天宇……今年一系列重大科技成就彰顯創新魅力，創新引擎成為經濟穩定运行的关键支撑。

挑戰越多、困難越大，越彰顯出堅持高質量發展是中國經濟發展的必然邏輯，中國經濟也正在以高質量發展的確定性來對沖前進路上的一切不確定性。

以習近平經濟思想為指引，高質量發展的確定性，在於以人民為中心的發展思想堅定不移。

11月，我國新能產汽車月度產銷再創新高，市場佔有率達到33.8%。新能產汽車出口9.5萬輛，同比增長1.5倍，成為拉動汽車出口的新動力。

從汽車進口大國到出口大國，折射中國製造業深刻嬗變。

製造大國加快轉向製造強國，服務業穩居國民經濟第一大產業，綠色成為經濟發展的鮮亮底色，消費成為拉動經濟第一大引擎，中國開放的大門越開越大……十年砥礪，在新發展理念指引下，經濟結構發生深刻轉變，對中國經濟發展產生深遠影響。

以新產業、新业态、新商業模式為核心內容的“三新”經濟，是反映經濟發展新動能趨勢的重要指標。2021年，我國“三新”經濟增加值占GDP的比重達17.3%，比上年提高0.2個百分點。与此同时，我國經濟發展新動能指數比2020年增長35.4%。

以習近平經濟思想為指引，高質量發展的確定性，在於以人民為中心的發展思想堅定不移。

### 更好統籌疫情防控和經濟社會發展——最大限度保護人民生命安全和身體健康，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響

12月9日凌晨，蘇州赴歐經貿團近190人在南京祿口國際機場集結，包機飛往歐洲。從東部沿海的浙江、江蘇，到中西部的湖南、四川，多地外貿企業在地方政府支持下，掀起組團出海招商的熱潮。

疫情，是近幾年中國經濟增長面臨的最直接的確定性因素。伴隨着中國防疫形勢的好轉和疫情防控措施不斷优化，當前越來越多地方开启“拼經濟”模式，释放出經濟加快恢復的活力和干勁兒——

最新數據顯示，多地規模以上工業企業復工率達九成，多個省份影院營業率超過七成，全國超七成景区恢復營業；國家鐵路貨運繼續保持高位運行，鐵路客流呈明顯回升態勢；航班量加快回升，12月5日至12月11日周執行客運航班环比增長66%……

堅持科學精準防控，高效統籌疫情防控和經濟社會發展。面對世紀疫情，在每一個關鍵時刻，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢、科學研判、果斷決策，作出周密部署，努力用最小代價實現最大防控效果，為經濟社會正常運行創造根本條件。

“最大限度保護人民生命安全和身體健康，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。”11月10日，習近平總書記主持召開中共中央政治局常務委員會會議，研究部署進一步优化防控工作的二十條措施。次日，國務院聯防联控機制綜合組公布進一步优化疫情防控的二十條措施。

12月6日，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議。這次會議強調：“更好統籌疫情防控和經濟社會發展，更好統籌發展和安全”。次日，國務院聯防联控機制綜合組公布优化落實疫情防控的“新十條”。

三年來，中國先後印發九版防控方案和診療方案，出臺二十條优化措施和進一步的优化措施，以戰略的穩定性、措施的靈活性有效應對了疫情形勢的不確定性。

正是由於舉國上下堅持以人民至上、生命至上為最高準則的抗疫努力，中國經受住全球多輪疫情流行的衝擊，取得“三個贏得”的重要成果：贏得了新冠病毒變異株毒性持續下降的寶貴窗口期，贏得了藥物研發、醫療救治能力進一步增強的寶貴窗口期，贏得了全民廣泛接種疫苗的寶貴窗口期。

堅持人民至上、生命至上，中國始終盡最大努力保障人民生命健康——

在大流行疫情面前，保障更大範圍、更長遠、更多人的利益，是最符合成本效益的選擇。

“中國考慮效益，不僅僅是經濟上的得與失，還要算健康賬，特別是民生賬、社會賬，要用動態眼光來算賬。”國家衛生健康委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年說。

相關研究機構發現，在德爾塔和奧密克戎變異株引發的疫情高峰中，一些發達國家的貧困區死亡率遠遠高於富裕縣，窮人與富人的死亡率差距進一步加大，新冠肺炎甚至被稱為“窮人的流行病”。

全民免費接種疫苗，累計接種疫苗超34.5億劑次，新冠治療藥物納入醫保，爭先分秒建設方艙醫院，匯集優勢力量開展疫情科技攻关……疫情暴發以來，中國是世界主要大國中死亡人數最少的國家。儘管人均醫療資源、醫學技術水平與發達國家相比尚有差距，但中國實現人均預期壽命穩步上升，2020年達到77.93歲，2021年提高到78.2歲。

當前，我國疫情防控正面臨新形勢新任務。必須深入貫徹習近平總書記關於疫情防控的一系列重要指示精神，按照黨中央、國務院決策部署，始終堅持人民生命至上、人民利益至上，實施好“二十條”和“新十條”，確保防控措施調整轉段平穩有序。

以科學之策應對非常之難，更好統籌疫情防控和經濟社會發展，更好統籌發展和安全——

杭州傳化公路港是長三角地區輻射範圍最大的物流中心之一，這兩天，進出杭州傳化公路港貨車達到了7000多輛的峰值。

隨着全面取消貨運車輛閉環管理要求，各地紛紛取消公路防疫檢查點，不再查驗貨車司機核酸陰陽性證明和健康碼。“現在比‘雙11’還要忙，放開手腳使勁干！”貨車司機汝欣祥說。

國務院物流保通保暢工作領導小組辦公室最新數據顯示，全國高速公路貨車通行、郵政快遞攬收量、完成集裝箱吞吐量均大幅上漲，12月物流景氣值有望回升。“雙12”當天，全國郵政、快遞企業共攬收郵（快）件4.53億件，與2021年“雙12”基本持平。

生產“忙”起來，消費“暖”起來，物流“跑”起來……全國多地復工复产加快回暖，進一步激發各類市場主體活力和信心。

“不看好2023年中國經濟前景的投資者最終很有可能會為其看法而後悔。”一位外媒評論員直言。

防疫關乎生命，發展關乎生計。如何統籌好這對看似不可調和的矛盾，是考驗世界各國的一道難題。

三年來，正是在以習近平同志為核心的黨中央領航掌舵下，我國走出了一條精準統籌疫情防控和經濟社會發展的辯證之道，始終把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位，也最大程度穩住了經濟社會發展基本盤。

2020年，在全球主要經濟體中率先實現正增長；2021年中國經濟總量突破110萬億元，同比增長8.1%，兩年平均增長5.1%；2022年頂住壓力、穩中求進……在高效統籌疫情防控和經濟社會發展中，中國交出非凡答卷。

全國糧食產量連續8年穩定在1.3萬億斤以上，確保中國人的飯碗牢牢端在自己手中；國際能源市場波動加劇，採取綜合措施確保能源供應穩定、價格平穩……形勢越是複雜多變，越是打好戰略主動戰，為高質量發展夯實基礎、守好底線。

▼ 下轉第五版

## 《求是》雜誌發表 習近平總書記重要文章

（上接第一版）

文章指出，在延安時期形成和發揚的光榮傳統和優良作風，培育形成的以堅定正確的政治方向、解放思想實事求是的思想路線、全心全意為人民服務的根本宗旨、自力更生艱苦奮鬥的創業精神為主要內容的延安精神，是黨的寶貴精神財富，要代代傳承下去。

文章指出，堅定正確的政治方向是延安精神的精髓。全黨同志要堅持正確政治方向，堅決貫徹黨的基本理論、基本路線、基本方略，堅決落實黨中央決策部署，把老一輩革命家開創的偉大事業繼續推向前進。要站穩人民立場，踐行黨的宗旨，貫徹黨的群眾路線，保持黨同人民群眾的血肉聯繫，自覺把以人民為中心的發展思想貫穿到各項工作中去，切實推進共同富裕，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。要大刀力揚自力更生、艱苦奮鬥精神，無論我們將來物質生活多么豐富，自力更生、艱苦奮鬥的精神一定不能丟，腳踏實地、苦幹實干，集中精力办好自己事情，把國家和民族發展放在自己力量的基礎上。要把老一輩革命家和共產黨人留下的光榮傳統和優良作風傳承好發揚好，勇于推進黨的自我革命，堅定不移推進全面從嚴治黨，始終保持黨的先進性和純潔性，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。要發揚鬥爭精神，提高鬥爭本領，堅決戰勝前進道路上的各種困難和挑戰，依靠頑強斗爭打開事業發展新天地。

文章強調，黨的二十大制定了當前和今後一個時期黨和國家的大政方針，描繪了以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖。讓我們踏上新征程，向着新的奋斗目标，出發！

## 共建地球生命共同體，共建清潔美麗世界

（上接第一版）

——要推進生物多樣性保護全球進程，將雄心轉化為行動，支持發展中國家提升能力，協同應對氣候變化、生物多樣性喪失等全球性挑戰。

——要通過生物多樣性保護推動綠色發展，加快推動發展方式和生活方式綠色轉型，以全球發展倡議為引領，給各國人民帶來更多實惠。

——要維護公平合理的生物多樣性保護全球秩序，堅定捍衛真正的多邊主義，堅定支持以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序，形成保護地球家園的强大合力。

習近平強調，中國積極推進生態文明建設和生物多樣性保護，生態系統多樣性、穩定性和可持續性不斷增強，走出了一條中國特色的生物多樣性保護之路。未來，中國將持續加強生態文明建設，站在人與自然和諧共生的高度謀劃發展，響應聯合國生態系統恢復十年行動計劃，實施一大批生物多樣性保護修復重大工程，深化國際交流合作，依托“一帶一路”綠色發展國際聯盟，發揮好昆明生物多樣性基金作用，向發展中國家提供力所能及的支持和幫助，推動全球生物多樣性治理邁上新台階。（致辭全文另版）

## 國辦印發《規劃》 2025年基本建成現代物流體系

據新華社北京12月15日電（日前，國務院辦公廳印發《“十四五”現代物流發展規劃》（以下簡稱《規劃》）。《規劃》是我國現代物流領域第一份國家級五年規劃，對於加快构建現代物流體系、促進經濟高質量發展具有重要意義。

《規劃》明確，按照“市場主導、政府引導、系統觀念、統籌推進、創新驅動、聯動融合、綠色低碳、安全韧性”原則，到2025年，基本建成供需匹配、內外聯通、安全高效、智慧綠色的現代物流體系，物流創新發展能力和企業競爭力顯著增強，物流服務質量效率明顯提升，“通道+樞紐+網絡”運行體系基本形成，安全綠色發展水平大幅提高，現代物流發展制度環境更加完善。展望2035年，現代物流體系更加完善，具有國際競爭力的一流物流企業成長壯大，通達全球的物流服務網絡更加健全，對區域協同發展和實體經濟高質量發展的支撐引領更加有力。

《規劃》作出六方面工作安排部署，包括加快物流樞紐資源整合建設、构建國際國內物流大通道、完善現代物流服務體系、延伸物流服務價值鏈條，強化現代物流對社會民生的服務保障、提升現代物流安全應急能力；提出三方面發展任務，包括加快培育現代物流轉型升級新動能、深度挖掘現代物流重點領域潛力、強化現代物流發展支撐體系；從优化營商環境、創新體制機制、優化政策支持、深化國際合作、加強組織實施等方面，對加強實施保障提出明確要求。

## 民建第十二次全國代表大會開幕 趙樂際代表中共中央致賀詞

據新華社北京12月15日電 中國民主建國會第十二次全國代表大會12月15日在北京開幕。中共中央政治局常委趙樂際出席開幕會並代表中共中央致賀詞。

賀詞指出，新時代新征程為統一戰線廣大成員施展才能、發揮作用創造了更好機遇、提供了更大舞台。希望民建深入學習貫徹中共二十大精神以及中央統戰工作会议精神，認真貫徹習近平總書記關於做好新時代黨的統一戰線工作的重要思想，團結和引導廣大成員堅守合作初心、傳承優良傳統，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，進一步鞏固同中國共產黨團結奮鬥的共同思想政治基礎；充分履行參政议政、民主監督、參加中國共產黨領導的政治協商職能，充分发挥联系經濟界的特色和優勢，圍繞推動高質量發展，构建新发展格局，加快建設現代化經濟體系等重大課題，深入調查研究，積極建言獻策；全面加强自身建设，以思想政治建設為核心，組織建設為基礎、履職能力建設為支撐、作風建設為抓手、制度建設為保障，建設政治堅定、組織堅實、履職有力、作風優良、制度健全的中國特色社會主義參政黨，為全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興貢獻更多智慧和力量。

## 今年上海為民办实事項目提前完成

（上接第一版）

在落實疫情防控措施和保證質量安全的基礎上，努力搶時間、追進度，全力打通項目堵點卡點，確保如期完成年度目標任務。比如，老旧小区电动车集中充电场所加装消防设施项目，因疫情期間小区封控影響進度，主管部門積極協調，爭取居民理解，優先保證實事項目施工，確保項目整體進度可控。交通二維碼“三碼整合”項目，除了系統應用軟件開發，還涉及地鐵全線路檢票機更新改造（施工時間只能在凌晨零點至4點），落實換乘優惠等工作，任務量非常大，相關單位成立專班，增加力量，加快項目推進，確保按時完成。

# 為加快构建新发展格局提供有力支撐

## ——解读扩大内需战略规划纲要

中共中央、國務院近日印發的《擴大內需戰略規劃綱要（2022—2035年）》14日對外發布。15日，國家發展改革委發布《“十四五”擴大內需戰略實施方案》。

進入新發展階段，我國堅定實施擴大內需戰略意義何在？將實現怎樣的預期目標？有哪些具體部署？記者採訪權威人士進行解讀。

綱要指出，堅定實施擴大內需戰略，培育完整內需體系，是加快构建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局的必然選擇，是促進我國長遠發展和長治久安的战略决策。

綱要涵蓋十一个部分、三十八條，全面闡釋我國實施擴大內需戰略的規劃背景，明確總體要求，提出政策举措。

綱要指出，實施擴大內需戰略是滿足人民對美好生活向往的现实需要；是充分发挥超大规模市场优势的主动选择；是应对国际环境深刻变化的必然要求；是更高效率促进

經濟循環的關鍵支撐。

國家發展改革委副主任趙辰昕說，堅定實施擴大內需戰略，是加快构建新发展格局的关键着力点，是推動經濟持續健康發展的重要基礎，是彰顯大國擔當的主动选择，是堅持以人民為中心發展思想的必然要求。

“消費和投資規模再上新台階”“新型工業化、信息化、城鎮化、農業現代化基本實現”……綱要按照全面建設社會主義現代化國家的戰略安排，展望2035年實施擴大內需戰略的远景目标。

綱要還確定了“十四五”時期實施擴大內需戰略的主要目标：促進消費投資，內需規模實現新突破；完善分配格局，內需潛能不斷釋放；提升供給質量，國內需求得到更好滿足；完善市場體系，激發內需取得明顯成效；暢通經濟循環，內需發展效率持續提升。

實施擴大內需戰略，其中的一項重點就是要拓展投資空間，發揮投資對优化供給結

構的關鍵性作用。趙辰昕說，我國投資需求潛力仍然巨大，未來一段時期，圍繞加快补齐短板弱項，改善供給質量，不斷优化投資結構，提高投資效率，更大激發民間投資活力，將為投資需求合理增長增添持久動力。

綱要還部署了加快培育完整內需體系、促進形成强大国内市场、支撑暢通國內經濟循環三大重点任务。

中國國際經濟交流中心美歐研究部副部長張業楠說，綱要鑄定2035年远景目标，综合考虑“十四五”時期國內外發展趨勢和我國發展條件，明確提出三大重点任务，思路更明確、方向更清晰、措施更有力，為促進國內國際雙循環良性互動提供指引。

綱要按照生產、分配、流通、消費、投資再生產的擴大內需全鏈條，從全面促進消費、优化投資結構、推動城鄉區域協調發展、提高供給質量、健全現代市場和流通體系、深化改革開放、扎實推動共同富裕、提升安全保障能力

等八個方面作出部署，實施方案進一步細化了這八個方面的具體任務。

居民增收事关消費增長，也是社會關注焦點。綱要提出，完善收入分配格局，构建初次分配、再分配、三次分配協調配套的基礎性制度安排，加大稅收、社保、轉移支付等調節力度並提高精準性，擴大中等收入群體比重，增加低收入群體收入，合理調增高收入，取締非法收入，促進社會公平正義，促進人的全面發展，增強內需發展后勁。

趙辰昕說，要把擴大中等收入群體規模作為重要政策目标，优化收入分配結構，擴大人力資本投入，使更多普通勞動者通過自身努力進入中等收入群體。完善初次分配政策體系，提高勞動報酬在初次分配中的比重，拓寬居民經營性、財產性收入渠道。完善再分配調節機制，健全覆蓋全民、統籌城鄉、公平統一、安全规范、可持續的多層次社會保障體系，切實兜牢民生底線。

新華社記者 謝希瑶 潘浩（據新華社北京12月15日電）